

总经理娶了董事长 夫妻店业务年超百万

李易今年28岁，是一家影视策划制作有限公司的总经理。不过，这与他的妻子康明楷比起来似乎又不算什么——因为康的名片告诉人们，她是这家公司的董事长，29岁。

李易来自长治市长子县一个农村，中专未毕业进大学旁听；妻子来自吕梁，中国传媒大学毕业。两人各自在上海、北京打工后，在太原一家公司邂逅，接着，一起辞职，一起开公司，80后的他们终于当上了老板。再后来，总经理把董事长娶回了家。

她鼓动他辞职自己干

李易读中专时放弃学业，进山西大学美术系旁听平面设计。2002年，他结识了从事影视策划制作的同乡。“他工资高得让我不敢想，当时一个月3000元，我下决心也要从事影



策划制作。”于是他到上海，在当地一家影视策划制作公司打工，边干边学，他发现，公司的不少业务来自家乡山西。4年后，他回到山西太原，应聘进入了一家公司。“在这家公司，我最大的收获就是认识了一个重要人物。”这个人就是康明楷。这个“重要

人物”和李易彼此有了好感，没几天，就鼓动他：你制作水平高，咱一起开公司自己干吧！

小姑娘还真敢想敢干，当下辞职了，李易的雄心点燃了，也辞去工作。

两个人在南内环街租了一套70平方米的民房，李易将上海打工挣的钱购

置了“家当”——3台电脑，开始了影视策划制作。李易拥有上海大公司的制作经验，外向、豪爽，负责承揽公司业务；康明楷内向、聪慧，负责管理公司、执行业务，他们称呼自己为“黄金搭档”。

创业路上同甘共苦

李易记得，公司首笔收入是在2006年5月，为一个房地产项目制作专题宣传片，对方预付了1万元。接到生意后，两个人用一周时间进行创作，除聘请专业播音人员的花费外，80%的利润都进了他们的口袋。交片的当晚，他们高兴地唱着歌，蹦跳着回宿舍，平分了挣下的钱，还开香槟庆祝了一番。

随后，生意接踵而至，一笔业务小到3000元，大到10来万。随着业务量的增加，公司的规模也在扩大，

现已拥有80多家固定客户，招聘了3名员工，一年的业务量也超过了100万元。

总经理娶回董事长

在一起拼搏的过程中，两人暗生情愫。李易用了一种特别的方式追求康明楷——在成立有限公司时，主动提出让女孩占股六成，做大股东，当董事长，自己心甘情愿地当起占股四成的总经理。

董事长当然明白总经理的心思。2009年，李易和康明楷这对“黄金搭档”变成了“终身伴侣”。他们花60万元买房、买车，还承担起李易弟弟上大学的全部费用。

李易说，在山西影视界，现在还是60、70后把持着市场。他和妻子的梦想是，代表80后，做山西影视策划界的NO.1。

(摘自《山西晚报》)

就业不如创业 80后自办公司 搞出名堂

“不想坐办公室，就想创业。”当记者见到辞掉工作一心创业的“80后”张应奎时，他这样告诉记者。这个1987年出生的小伙子，现在已经是遂宁市思撕香食品有限公司负责人了。

辞掉工作 从零开始自办公司

2009年毕业后，张应奎来到天遂集团上班。一年多时间，在做好本职工作的同时，他在积累经验、积蓄力量，等待一次人生历程的“变革”。

去年，一个偶然的机会，张应奎和老同学黄春江碰面了。黄春江虽是高中文化，但早已接触社会，在生意场打拼多年；当张应奎了解到这些时，他似乎找到了自己的搭档，埋藏在心中已久的创业激情被一下子点燃了。

他告诉记者，自从那次和黄春江见面后，两人对一些创业、投资、选项目等事宜有了共同语言。2010年5月，张应奎毅然辞掉工作，决定和黄春江合伙干一番事业。

他和黄春江最终确定做食品行业，生产加工熟食——手撕牛肉，而这个项目启动资金就是一笔不小的数目。自己的存款加上父母的支持和向同学借钱，最后在小额贷款扶持下，张应奎筹集到了30余万启动资金。钱的问题终于解决了，创业迈开了第一步。

去年底，张应奎开始着手为公司选址。为了节约资金，他们在安居工业园租下了200多平米的厂房，购买了一套生产设备，聘请了七八个员工，一个五脏六腑俱全的小公司有了雏形。经过几个月的努力，公司终于运转起来，生产的“飞刀”牛肉在今年6月份正式入市。

找到卖点 竞争中脱颖而出

为了寻找销路，就在今年国庆期间，张应奎带着自己的产品，跑遍了成都、重庆许多旅游景点。上门让客户品尝自己的牛肉，想方设法介绍推销产品。“很多时候还被拒之门外或遭到客户的冷眼。”张应奎承认，刚开始遇到了很多困难。

功夫不负有心人，在国庆期间的推销中，有3家特产店接受了他的产品，销售情况都很不错。“现在成都那边又在打电话喊供货了。”张应奎说，最近还接到重庆、上海一些地方的老板打来电话要看产品。他还介绍说，目前公司每个月的销售额在10万元左右，效益越来越好。

对于未来的发展，张应奎说：“一步一步地走，不断改进和创新产品，力求把产品做得更好，卖得更远。”按照他的计划，公司将在2012年扩大生产规模，还将考虑进军养殖业，逐步实现集养殖屠宰生产销售一体的生产模式。

(摘自《遂宁新闻网》王维/文)

“榨菜哥”创业变老板 获600万风投

去年12月，《扬子晚报》曾经报道南京航空航天大学的研究生周华“吃了两个月榨菜，挣到人生第一桶金”。一心创业的他每周生活费只有30到50元，平日就靠榨菜度日，他开发的项目成功获得100万元人民币的投资金。

周华告诉记者，在这个平台上，手握科研创意的大学生就不必再担心得不到施展的空间。首先，他可以在科技创业运营中心上注册账号，将创意或想法在网上公开发布。这样平台上其他志同道合的大学生会找到他，组成科研或创业团队。“这时，大学生就能向我们运营方提出申请，我们会向他们提供资源配置的服务。”周华说。

在这个阶段，团队会得到来自运营方4000至20000元的启动资金，以及业务培训与专家指导。之后，团队的项目就会进驻虚拟科技园，如同淘宝上的“商品上架”一样，供投资商们进行挑选。

**科技创业运营中心
让科研产品也“淘宝”**

点开淘宝网，各色商品琳琅满目，供“买家”任意挑选，但可曾想过来自“草根”大学生的科研项目与创意也能像商品一样，在网络平台上集中展示，吸引投资商们争先“秒杀”？在近日开幕的南京航空航天大

学大学生科技节上，现在已是研三学生的周华开发了“科技创业运营中心”，受到业界一致好评，并先后获得了近600万元人民币的投资资金。

周华告诉记者，在这个平台上，手握科研创意的大学生就不必再担心得不到施展的空间。首先，他可以在科技创业运营中心上注册账号，将创意或想法在网上公开发布。这样平台上其他志同道合的大学生会找到他，组成科研或创业团队。“这时，大学生就能向我们运营方提出申请，我们会向他们提供资源配置的服务。”周华说。

在这个阶段，团队会得到来自运营方4000至20000元的启动资金，以及业务培训与专家指导。之后，团队的项目就会进驻虚拟科技园，如同淘宝上的“商品上架”一样，供投资商们进行挑选。

**希望能帮助大学生
找到自己的“伯乐”**

点开淘宝网，各色商品琳琅满目，供“买家”任意挑选，但可曾想过来自“草根”大学生的科研项目与创意也能像商品一样，在网络平台上集中展示，吸引投资商们争先“秒杀”？在近日开幕的南京航空航天大



“科技创业运营中心”推出后受到业界追捧，周华和他的团队先后与美国著名风险投资商BHC以及南京紫金创投公司签约，获得共计600多万元人民币的投资。“其实在美国硅谷，已经有多家公司从事类似的工作，将科研产品或创业项目在线展示，供投资商挑选；但在国内，面向大众的平台还处于空白。”周华说。

由于资金、信息、经验等各方面资源匮乏，国内大学生要想成功创业或完成科研项目，将面对重重困难。周华告诉记者，大学生单枪匹马

开公司、搞科研几乎是不可能完成的任务：组队难，难以找到志同道合的人，缺少启动资金，企业难以生存。“但在创业运营中心里，科研与创业初期阶段遇到的问题大多能够得到解决。”

有了这个资源共享的平台，就能迅速组建团队，并且只需较低的投入就能度过公司初创期。“希望科技创业运营中心能帮助有志于开公司、搞科研的在校大学生找到自己的‘伯乐’。”周华说。

(摘自《扬子晚报》张琳/文)

“农”字里找出创业路 邯郸大学生村官的垦荒记

从2008年起，河北省邯郸市开始招录大学生村官，目前共有四批990余名大学生活在基层。今年，随着第一批村官任职期满，他们，又将站在新的起点。这之中，永年县界河店乡大学生村官段占坤，通过创业为自己赢得未来，也为更多的师弟妹们带来启示。

百亩荒地铸就梦想

段占坤是邯郸市人，2008年毕业于河北农业大学。家人一直希望他回市里发展，可他却选择了到基层锻炼，终于成为永年县界河店乡第一个大学生村官。

去年一天，他去一个林场买柴鸡蛋时，被人家实施的“虫鸡树”立体生态种植基地所吸引。他认真做了番“功课”，发现界河店离市区比较近，很多年轻人都到市里打工，留守的都

是年近半百的老人，土地不是荒芜就是只种夏秋两季小麦、玉米，大量资源被浪费，而附近将来是永年县的新开发工业园区，如果发展立体生态种植基地销售不成问题。

把创业目标“锁定”后，今年3月份，他选定了永年县贺庄村西那座260余亩荒山，开始实施创业梦想，并希望父母资金支持。但父母亲更希望他任职期满，到邯郸市某国有企业上班。为了说动父母，他软硬兼施，最终拿来买婚房的钱当了启动资金。很快，他与村里签下协议，按每亩地一年900元，把那座荒山全租了下来，还签订了10年合同。

创业路上政府“撑腰”

创业路开启如此顺利，多少让段占坤有些意外。其实，他不知道，永年县、界河店乡两级政府历来都很重视

大学生创业，在村官创业过程中凡涉及土地征用等方面问题时，他们都会出面协调，乡团委还将大学生村官创业工作列入年度工作考核，以确保创业项目的顺利推进。这次将百亩荒地低价转包给段占坤，就是乡与村协调的结果，不仅减轻了他的创业成本，还帮他联系了开荒的人力。

该乡负责人说，推进大学生村官创业，让他们在创业的实际操作过程中不断提升能力，使他们下得去、待得住、干得好、流得动，真正成为新农村建设的生力军。

此后，长这么大很少干农活的他，栽树、除草、喷药，到外地学习先进的管理经验，去北京参加各种农业论坛……每一步走来，他付出了许多心血和汗水。

农超对接销路不愁

如今这座山林已是“蔬菜一虫一鸡一肥一果树”立体生态种植养殖基地，有30亩蔬菜、800棵果树、2000只野鸡。随着农场规模越来越大，销路问题随之而来。他想到国家一直提倡推广的“农超对接”，也看到永年县多个蔬菜种植农业合作社在与美食林建立的“农超对接”中收效甚佳，便也找到美食林集团，经过实地了解，他的蔬菜有销路了。

然而，段占坤并未满足，他正着手创造一批像“永年大蒜”、“曲周小米”、“鸡泽辣椒”等在全国叫得响的农业特色品牌。他说，农村是一个广阔的创业舞台，通过在农村创业实践，使自己独立处理事务的能力快速提升，工作责任心不断增强，团队凝聚力进一步提高，这对大学生村官来说，是一笔宝贵的人生财富。

(摘自《长城网》李治勇/文)

大三“专利哥”当上百万富哥 开网店卖服务

吴刚，浙师大职业技术教育学院数控专业大三学生，已申请技术专利40多项，目前审查通过18项。

“实在不好意思，我只想用专利技术入股，不想卖掉。如果你们不接受，我会考虑找其他公司。”这已经是吴刚第N次拒绝对方了，尽管对方提出的8万元收购价十分诱人，不过这个在大二就靠专利创造了年收入近百万元的“专利哥”，还是Hold得很难。

在老师和同学眼中，吴刚对科研近乎痴狂。大二时，他就向国家知识产权局递交了40多项专利申请，目前已经审查通过18项。吴刚说，由于

开始不懂“行情”，最贵的专利才卖了3万多元，便宜的8000元就卖掉了。

去年，“专利哥”还发表了3篇专业论文，其中一篇被世界著名科技文献检索系统EI收录。

除了自己发明专利，吴刚还在淘宝上开了店，卖的不是商品，而是服务，专门代别人写专利。不到一年的时间，吴刚就拥有了自己的专业团队：7位专业工程师和1名助手。他们包办专利申请、专利转让、高新企业项目申报、专利评估等各项业务，谈成了400多笔业务，其中公司大单业务就有十几笔，年收入近百万元。

这是一个知识产权的时代，国家越来越重视保护知识产权。个人、

企业等申请专利的越来越多，我的生意才越来越好。”吴刚说，他不只局限在自己熟悉的数控、机械领域，还和全国其他领域的知识产权代理事务所合作，进行业务共享。

“做事非常用心，每个课题、方案都准时完成，从不拖拉。”职教学院学生会科研部部长龚叶珠说，她很早就看出吴刚是个“科研潜力股”。

记得吴刚设计“多功能健身车”时，不仅查阅了所有相关文献，还专门去永康寻找相关产品，最后经过反复试验、设计才成功，其论文发表在《机械工程师》杂志上，并申请了专利。

连导师张棉好也坦言，吴刚这种在科研上“想折腾、爱折腾”精神和踏



实严谨的作风，让他感到吃惊。

(摘自《钱江晚报》王小民 袁春宇/文)

“85后”女生 让大佛龙井 香飘网络

每天在旺旺上和买家沟通，生意一单接着一单；每隔一段时间，到周边3个村的茶农，聊聊明春茶的行情……作为淘宝网上“亲亲子叶”茶叶店掌柜，梁如洁的生活很忙碌。2009年5月，梁如洁还清楚地记得自己创业的日子，她以5812元资金起步，在淘宝网上开了一家名叫“亲亲子叶”的大佛龙井直销店。

深感茶农艰辛

85后女大学生瞄准网购

“我自己家里也有茶园，从小就看到大人们辛苦地采茶炒茶卖茶。”爽朗的梁如洁告诉记者，她在农村长大，亲眼目睹了农民的艰辛，“茶农在采茶旺季要熬夜炒茶，还要一大早进城卖茶；偶有茶商上门收茶，因销售面狭窄，时常被压价，收入始终不高。”

2008年，梁如洁从绍兴文理学院毕业，回到家乡后，她到本地的一家公司工作。“我对网购市场比较熟悉，因为大学的时候就开过网店。”梁如洁决定用这种新的销售模式来帮茶农，“在淘宝网上销售我们的大佛龙井茶。”

2009年5月，梁如洁还清楚地记得自己创业的日子，她以5812元资金起步，在淘宝网上开了一家名叫“亲亲子叶”的大佛龙井直销店。那时她到回山、镜岭等地收购茶叶，拍成照片，然后自己设计，挂到网上销售。“我第一次去收茶叶的时候，担心自己的经验不足，特地请了一位有二三十年经验的师傅。”梁如洁笑着说，那次一共收了50斤茶叶，但因为有“专家”，所以她对茶的品质都很放心。

“一开始实在没生意啊。”梁如洁告诉记者，至今还记得当初的冷清，因为是刚开的小店，基本没人关注，直到二三个月后，才卖出了20元钱的花茶。“那个激动啊，我还送了很多大佛龙井茶给这第一位客人。”

质优价廉的茶叶、亲切热情的服务，网店的生意开始蒸蒸日上。2009年末，她的网店达到了10万元销售额。去年，销售额达50万元，通过网店帮助茶农销售了几千斤茶叶。如今，“亲亲子叶”已经是“四钻”卖家，茶叶远销江苏、上海等省市。今年，她还在中国茶市租了店铺，全力拓展电子商务和实体店相结合的批发零售服务。

百余茶农认准“女掌柜”

梁如洁告诉记者：“通过网购，我们的茶叶直接到了消费者那里，减少了中间环节，这些费用一部分可以让茶农增收，另一方面，消费者也享受到了优惠。”

因为了解到茶农的艰辛，她把“让茶农多赚一点钱”当做经营宗旨，在镜岭、回山等地设了5个茶叶收购点，不用茶农到市场兜售，大大方便了茶农。而且，她收茶的价格比别人高，本来别人收茶在斤量上要打点折扣，她也不打折扣。春茶是一天一价，茶过几天后会跌价，但梁如洁还是依照当时的价格收。跟她合作的茶农，平均每家增收1.3万元左右，占到他们全年收入的35%。镜岭镇肇圃村的杨柱成本来茶叶收入有2万多元，自从由梁如洁收购之后，每年有了3.5万元的收入。

茶农们也乐于与这位大方的女掌柜合作。“现在3个村我们合作的茶农有100多户，茶厂也有三四家。”她颇为兴奋地说。

为了能够更全身心地领导创业团队，已经做到公司高管的梁如洁今年5月辞去工作，打理起自己的茶叶买卖。“品牌的运作，与茶农的沟通